

火灾中男子阳台舍身救妻,伤情严重夫妻均先后离世 夺命的电瓶和收废品的异乡人

今年3月13日清晨,南京市雨花台区一出租屋突发火灾,一对进城务工夫妻双双被重度烧伤。此后半个多月内,因伤情严重,夫妻二人先后离世,在安徽老家留下三名年幼子女。火灾中,丈夫舍身救妻的举动感动了一众网友,事件经媒体报道后,社会人士为两人的救治捐款近200万元。

日前,当地消防部门公布火灾调查结果,起火原因为锂电池自燃。记者调查发现,火灾中的男性遇难者生前在南京以收废品为生,火灾发生后,其生前所居出租屋内仍遗留有数块电瓶。

而在雨花台区,同样以收废旧品为生的安徽涡阳同乡多达数十人,他们多和他人合租,为防止丢失,收来的贵重废旧品往往被“拎上楼”。

收废品的外乡人

日前,雨花台区西善桥商圈,龙西路与龙淮路交叉口。随着下班人流一起出现的,还有一群骑着电动三轮车的人。他们衣着简朴,操着同样的乡音,车身上多挂着“高价回收”或“专业回收”的红底黄字招牌。

这群来自安徽亳州涡阳县农村的废旧家电回收者,把这个十字路口当作每日的“聚会”之地。“主要是交流一下‘战况’,看看每个人都收了什么。”他们租住在附近小区。中午12点、下午5点,附近一家废品收购站的车会准时出现两趟,回收他们的“战利品”。

41岁的王姓村民是这群人当中最早的从业者,“来南京16年了,一直在这儿收废品,我们都是个镇里的。”他所说的镇,是指涡阳县丹城镇,这里位于河南安徽两省交界处。

39岁的刘姓村民是8年前到南京,“当时这里还是大片的农村。房租也没有现在贵。”电线杆上的房屋出租广告显示,附近单间房屋的出租价格现在在700到1000元之间。

王先生是5年前到南京,妻子随后也跟着过来在一家餐馆做服务员。两个人原来租住的是当地村民的私房。两年后,这片私房被拆除,他和妻子租到附近一个安置房小区,和人合租,三居室中的一间,房租850元一月。

记者解到,和王先生一样,这些丹城镇的同乡年龄均在30岁到40岁之间,多是夫妻一起到南京谋生,男人从事废旧家电回收,女人多在餐馆打工。由于收入不高,他们往往选择与人合租,居住在价格便宜又便宜的安置房小区。居住地同时又是回收来的废旧家电临时存放地。

共同在外谋生,这些丹城镇的老乡之间关系都很好,下雨的时候会一起聚餐,聊聊老家的事,干杂活、打零工的时候会互相照顾,卖货的时候会互相帮忙,一起帮着把临时存放的大件废旧家电搬下楼。

只不过3月13日的悲剧后,他们再也帮不上同乡陈超产的忙了。那场清晨突起的大火最终夺走了陈超产夫妻两人的性命。



火灾现场视频截图



陈超产夫妇生前一家五口合影

“如果不是为了救妻子,他不会烧得那么重”

距离同乡每日的“聚会”地不到1000米,位于铁心桥街道的龙凤佳园是陈超产到南京后的租住地。

南京当地一家房产自媒体的推文称,雨花台区西善桥、铁心桥街道,与主城核心区相距不过10公里,但由于种种原因,“两桥”地区发展相对滞后于主城区,成为南京最大的小产权房聚集区。龙凤佳园是其中的代表,“属于不可更名的小产权房”。

2017年,经自己的表弟王先生介绍,陈超产到南京打工,平时走街串巷收废旧家电,偶尔干干杂活。一年后,他的妻子王雨雪也来到南京,在弟媳打工的餐馆干服务员。

据记者了解,陈超产和妻子生前租住的房屋位于龙凤佳园临街一栋12层楼房的三楼。火灾发生后,家人拍摄的现场视频显示,这套面积约140平方米的房屋原有格局不详,除了共用的厨房和卫生间之外,有五个房间。陈超产租住的房间位于客厅右侧,10平方米左右,临街方向有一个小的开放阳台。

3月13日早上,王先生和妻子接到电话赶到火灾现场时,陈超产夫妇已经被消防人员救到楼下。电话是同租在龙凤佳园的同乡打来的。

先是冒烟,烟都到楼顶了,“过了一会,女的先从阳台上爬出来,又翻到另外一个房间的阳台上,男的在里面用手拉着她。两人衣服都烧光了,脸焦黑。”楼下的小卖部女店主告诉记者。

南京消防发布的视频显示,事发时一女子站在阳台外侧,男子则在阳台内紧紧拉着妻子的手臂,直至消防员合力救回妻子。视频中,在被消防员救出后,体力不支的女子说:先救我老公。

王先生说,他和妻子再见到表哥夫妇时,陈超产已经戴上了呼吸机,坐在楼梯口,没睁眼,呼吸急促,只穿了短裤。“皮肤全部烧伤,脱落,脚部已经露出骨头,脸上皮肤已经发黑变焦。”

消防根据现场勘验,推测火灾发生后,陈超产可能尝试从门口逃生,但门口堆了很多东西,起火点又靠近门,火很大,所以腿脚被严重烧伤。“男子从门口跑出去后,他媳妇有可能想从阳台那边跨过去,所以男子跑到另外一个房间去接应他爱人。”

两人被送到医院后,陈超产全身烧伤面积达到98%,妻子王雨雪全身烧伤面积达到96%。两人呼吸道均有灼伤。

听到爆炸声,同租房客逃生后,最先赶到失火现场的龙凤佳园一名物业工作人员说,如果不是为了救妻子,陈超产不会烧得那么重。

上述最早到南京收废旧家电的同乡则称,他曾多次到陈超产的出租屋帮着卖旧物,“屋里住了至少10个人。”他称,其最后一次去是2021年春节前一个月,“当时人住满了。”另有去过陈超产出租屋的同乡也证实,“当时房里住了有十几个人。”

家属拍摄的现场视频显示,D号房的房间内有两张铁架高低床,上面均铺有被褥。火灾发生后,家人质疑陈超产所租房屋被二房东改造过,属群租房。小区物业一名工作人员则称,根据南京市对群租房的规定,人均面积少于15平方米的“才是群租房”。

针对家属质疑,参与火灾救援的雨花台区消防大队一名后姓队长回复称,火灾发生后,工作人员调取了派出所的租住人员登记,“从派出所登记情况来看,当时租住的也就是六七个人。”该名后姓队长还称,他们也调取了房屋的租住合同:有两个房间分别住了一个人,还有一对夫妻在一个房间,死者夫妻住了一个房间。并且有一个房间里的人不常在那里住。

王先生告诉记者,表哥陈超

产曾对其抱怨,其租住的地方人太多、太杂,影响休息,想要换房子。他介绍,其实火灾发生前,两家人已经重新合租了一个两室一厅,交了半年的房租。“是一楼,以后卖货搬东西也方便。”

3月10号,王先生和妻子已经先搬了进去。因为老家村子里有人来南京看病,住旅馆不方便,陈超产先让对方在新租的房子里住下,还买了被褥和生活用品送过去。11号,因为疫情防控,病人回到老家隔离。

“他这两天特别忙,就没搬。如果早点搬进去了,也许就没这回事了。”

致命的电瓶

日前的例行“路边聚会”中,十几辆三轮车上,仍有不少未及时卖掉的废旧家电,其中还包括两组铅酸电瓶。没有卖掉的废旧家电,贵重的会被搬上楼。

电瓶就是他们眼中的贵重物品,“一块电瓶收40多元钱,卖50元钱,赚四五元钱。被人偷走了,一天就白干了。”

监控视频显示,火灾发生前一天,陈超产提着一个锂电池进了电梯上楼。

火灾发生后,陈超产亲属十多人分别从安徽老家和务工地赶来南京。至亲离世后,仍然停留在南京的家人最关心的是火灾原因,他们想知道是什么夺走了亲人的生命。

日前,经过现场勘验和调查,参与救援的南京市雨花台区消防救援大队向陈超产夫妻双方的家人出具了火灾事故认定书。

认定书显示:2022年3月13日早上6点37分,南京市119指挥中心接到报警称,在南京市雨花台区龙西路103号龙凤佳园某幢某单元301室发生火灾,指挥中心先后调集3个消防救援站,7车40人赶赴现场施救。火灾造成龙凤佳园某幢某单元301室西侧房间家具、电器等物品烧毁,部分墙面脱落,客厅墙面有烟熏痕迹,2人受伤。

经调查,对起火原因认定为,起火点为陈超产夫妻所住房间内,进门左侧距右侧墙面约30厘米的地面放置的电瓶(锂电池)处。起火原因为锂电池故障导致热失控引燃自身及附近可燃物所致。

据其介绍,事发之后,消防工作人员查看了死者生前用的电瓶车,也调取了监控,发现陈超产当晚提了电瓶上楼,但无法看清细节。

其称,火灾发生时,出租屋内不止一块电瓶,有三四块电瓶。

消防人员勘验后,根据现场情况作出判断:电瓶没有在充电,地面上也没有电线烧毁的痕迹。

后姓队长介绍,工作人员曾请教电池专家,电池专家明确表示,如果是铅酸电池,在没有充电的情况下,很难自爆,而锂电池没有充电的情况下也可能会出现问题。

后姓队长称,从现场勘验结果来看,火灾原因很简单,就是房间里的电瓶突然爆炸起火造成的。

“长期以来我们都不希望有这种事情发生,很痛心。”上述消

防大队后姓队长介绍,当地街道每年投入很大,为了避免电瓶上楼,在小区里装了充电桩。“以前女死者曾经把电瓶车推回家里去,被劝说后改在楼下充电。”在他看来,虽然做了广泛的宣传,也采取了多种措施,“但我们不能强制,只能劝阻。”

火灾发生后,王先生和陈超产两家合租的两室一厅,房东不愿意再出租,他们一家只有搬回原来和人合租的三室一厅:17平方米大小的房间内,除了一张床和一张靠墙的桌子,其余的空间被十多台收来的旧空调塞满。另一个房间的租客,也是干废旧家电回收的同乡。

但如此堆放,对这些收废旧家电的人来说可谓是常态。陈超产租住的房间失火后,第一时间赶往现场救援的消防人员从窗外用水枪灭完火,冲上楼发现,失火房间的门半开着,但推不开,“门后全是堆积的东西。”

三个小孩没有爸妈了

家人得到消息后,在赶往南京的路上向亲戚朋友借款50万元。医生告知完全治好两人需要数百万元。家人不愿放弃。

1982年出生的陈超产是25岁结婚,妻子王雨雪是同镇人。陈超产初中未毕业后就离家打工,先后在威海做过船员,在东北建筑工地上干过小工。婚后第二年,大女儿出生,后又先后生下小女儿和儿子。他在老家的建筑工地上打零工数年,孩子大点后,和大多数同乡一样,陈超产外出到城市收废品兼打零工,2017年来到南京。

几个月后,妻子王雨雪也来到南京,在同乡打工的餐馆做服务员,每个月底薪3500元,可以休息三天,没有请假早退迟到的话,有500元全勤奖。

陈超产夫妇被送进南京鼓楼医院ICU病房后,面对巨额治疗费和陌生的城市,手足无措的家人求助于律师。在一名石姓年轻律师的帮助下,随后媒体介入报道。

获悉陈超产夫妇的不幸后,南京慈善基金会、中华救助基金会和水滴筹平台,同时进行了筹款,共筹得善款近200万元。然而最坏的结果还是发生了,两人在一周内先后离世。

据记者此前了解到的情况,陈家人从水滴筹筹得医疗费120余万元,经赠与入评议,剩余医疗费53万余元将用于陈超产夫妻二人的丧葬以及3个子女的后生活教育支出。平台与筹款发起人协商一致,剩余医疗费将委托家属所在地村委会监管,由村委会出具监管证明。

陈超产和妻子被严重烧伤的消息传回老家村子后,两个村民小组200多户,两天之内为他筹款将近10万元。

两人不治后,老家当地政府已经为其父母办理了低保,3个幼子成为孤儿,每人每个月有1000元补助金。

陈超产年过七旬的老父亲说,“3个小孩子没有爸妈了,我必须站起来,不能被困难压倒。我要看着他们长大成人。”

据红星新闻